

RÁDIOTELEK

ÉHSÉGSZTRAJK

Újabb 62 személy csatlakozott a salvadori politikai foglyok öt nappal ezelőtt, a Santa Tecla börtönében megkezdett éhségsztrájkjához. Ezzel több mint háromszázra emelkedett a mozgalomban részt vevő foglyok száma.

SCHMIDT NORVÉGIÁBAN

Helmut Schmidt nyugatnémet kancellár pénteken délelőtt egynapos, nem hivatalos látogatásra Norvégiába érkezett. Helmut Schmidt Oslótól 100 kilométerre folytat megbeszéléseket vendégüljáró, Gro Harlem Brundtland norvég miniszterelnök-asszonnyal. Bonni értesülések szerint megvitatták a NATO-n belüli helyzetet, az amerikai kormányt a neutronfegyver gyártására vonatkozó döntését és Észak-Európa atommentes övezetté való nyilvánításának kérdését.

AZ USA "VISSZALÓ"

Az Egyesült Államok nem hagy fel a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság elleni felderítő repülésekkel, sőt, esetleg visszaló, ha legközelebb megtámadják felderítő repülőgépet — ilyen értelemben nyilatkozott csütörtökön Edwin Meese, Reagan elnök főtanácsadója.

MAGYAR ELNÖK

A Nemzetközi Automatizálási Szövetség, az IFAC, augusztus 24-e és 28-a között a nyugat-japáni Kyotóban megtartott 8. világkongresszusán, amelyen 42 országból 1500 tudományos szakértő volt jelen, dr. Vámos Tibor professzort, a Magyar Tudományos Akadémia tagját választották meg a szervezet elnökének. Ebből az alkalomból Kyotóban fogadást adott dr. Kós Péter, a Magyar Népköztársaság japáni nagykövete.

VERTIKÁL—9

A Szovjetunió európai területéről pénteken, moszkvai idő szerint 6 óra 40 perckor fellőtték a „Vertikál—9” elnevezésű geofizikai kutatórakétát. A felővrésre a szocialista országok közös, a világűr békés felhasználását célzó együttműködési programjának keretében került sor. A „Vertikál—9” feladata a Nap rövidhullámú kutatása. A felővrészes elhelyeztetés tudományos műszereket cseh-szlovák, lengyel és szovjet szakemberek készítettek, és egy különleges kutatószondában helyezték el.

Fegyverlopás

● Bonn (TASZSZ)

Eltűntek egy Pershing—1 típusú rakéta, valamint egy Hawk légvédelmi rendszer alkatrészei egy nyugat-németországi amerikai támaszpontból. Az egelőre ismeretlen tolvajok elvitték azt az elektronikus berendezést is, amely működésbe helyezi ezeket a fegyvereket.

Nem ez az első eset, hogy fegyvereket lopnak nyugat-európai amerikai támaszpontokról. A Bild-Zeitung tekintélyes napilap írta meg, hogy Kassel városában a rendőrség nemrégiben amerikai gyártmányú rakéta-fegyverek alkatrészeire bukkant egy szállítási vállalat raktárában. A „lelet” másfél millió márkát ért. Az Egyesült Államokban, az Észak-Karolina állambeli Wilmingtonban esett meg, hogy a General Electric Társaság helyi hasadóanyag-gyárának tisztviselője 70 kilogramm dúsított uránt lopott el, s százezer dolláros „váltásdíjat” kért visszaszolgáltatásáért.

Annak idején az egész nyugati sajtót bejárta az a szenzációs hír, hogy egy bűnözőcsoport megpróbálta „elkötöni” az amerikai haditengerészet egyik, atomfegyverrel felszerelt tengeralattjáróját. A rendőrségben tett vallomások szerint az Egyesült Államok nyugati partvidékének egyik városát akarták ily módon megszárolni. A chicagói maffia egyik vezetője a Colorado állambeli Rocky Mount városban idegbénító hatású gázt tartalmazó palackot akart vásárolni, bankrablás céljából.

A Béke-világ tanács felhívása

Kezdenek tárgyalásokat a leszerelésről

● Helsinki (TASZSZ)

„Szeptember elseje, a második világháború kitörésének 42. évfordulója előestéjén Földünk valamennyi népét foglalkoztatja a béke megőrzésének és az atomkonfliktus elhárításának problémája” — olvasható abban a nyilatkozatban, amelyet a Béke-világ tanács tett közzé a második világháború kirobbanásának 42. évfordulójára emlékezve.

A nyilatkozat többi között rámutat, hogy az Egyesült Államoknak a neutronfegyver gyártásáról hozott határozata a nemzetközi béke ellen elkövetett szörnyű bűntett. Az amerikai lépés az emberiséget a fegyverkezési verseny további fokozásának irányába taszítja — szögezi le a dokumentum.

Az Egyesült Államok katonai erőfölényre akar szert tenni abból a célból, hogy azt a szocialista országok, a nemzeti fel-

szabadító mozgalmak, a népek függetlensége ellen használja fel világuralmi céljai elérésének érdekében. A BVT-okmány felhívja a figyelmet arra, hogy a békés egymással szembeni élési politikájának, az enyhülésnek a 70-es években elért valamennyi eredményét veszély fenyegeti, ha nem történik javulás a nemzetközi helyzetben.

A világ népei követelik, hogy haladéktalanul kezdjenek konstruktív tárgyalásokat és tegyenek intézkedéseket a leszerelés ügyében. Ez az egyetlen út a veszély elhárítására, az emberi és anyagi erők felszabadítására a nyomor, az éhezés, a betegségek, az irástudatlanság elleni küzdelem céljaira — állapítja meg a közlemény.

A Béke-világ tanács felhívással fordult a népekhez, hogy tömeges kampányokat szervezzenek az amerikai közép-határtávolságú rakéták európai telepítése ellen, és tartsanak tömeggyűléseket a béke napjának megünneplésére.

Angola

Visszavonulnak az agresszorok

● Luanda (MTI)

A dél-afrikai katonai vezetés pénteken hivatalosan is bejelentette, hogy az angolai területek elleni támadásban részt vevő csapatok megkezdték a visszavonulást. Ugyanakkor az angolai nemzetvédelmi miniszterium pénteki közleménye utalt arra, hogy a dél-afrikai betolakodók képtelenek voltak végrehajtani akcióterveiket, mivel váratlanul érte őket a honvédő erők határozott fellépése.

Ezzel szemben Constand Viljoen tábornok, a dél-afrikai hadsereg vezérkari főnöke fokvárosi nyilatkozatában azt állította, hogy a SWAPO (Délnyugat-afrikai Népi Szervezet) elleni rajtaütés „sikeres volt, és a terroristák százait semmisítették meg”. A pretóriai rendszer azt állítja ugyanis, hogy angolai akciója az általa „terroristának” nevezett SWAPO ellen irányult. A luandai sajtó határozottan cáfolja ezt, és rámutat, hogy a dél-afrikai agresszió áldozatai az angolai városok és falvak polgári lakosai voltak.

A dél-afrikai katonai vezetés mindössze nyolc katonájának elvesztését ismertette be. Az angolai közlemények jóval nagyobb dél-afrikai veszteségekről szólnak. Pénteken egyébként nem érkeztek hírek újabb harcokról.

Fokvárosban közölték,

hogy a támadó egységek közül néhány már visszatért Namíbiába, amelyet, mint ismeretes, a nemzetközi jogot semmibe véve tart megszállást alatt a Dél-afrikai Köztársaság. Angolai sajtó-jelentések felhívják a figyelmet arra, hogy a pretóriai katonai gépezet egyfajta „senki földje sávot” akar létrehozni Dél-Angolában.

Ennek egyik célja az, hogy az UNITA angolai ellenforradalmi szervezethez biztonságosabban eljuttathassák a dél-afrikai fegyverszállítmányokat. Megfigyelők hangsúlyozzák, hogy a dél-afrikai erők valószínűleg „intézményesíteni” akarják beki-járásukat Angola déli vidékén a „terroristák” elleni harc szükségességére” hivatkozva.

Lengyel kormány nyilatkozat

● Varsó (MTI)

Varsóban Lengyelország helyzetéről az elmúlt időszak politikai harcának tapasztalatairól tanácskoztak a Lengyel Egyesült Munkáspárt vajdasági bizottságának első titkárai. Az ülésen, amelyen Stefan Olszowski, a KB titkára elnökölt, nagy figyelmet fordítottak a tömegtájékoztató eszközök szerepére és hangsúlyozták: határozottan ellen kell állni azoknak a szélsőséges erőknek, amelyek a tömegtájékoztató szervekkel konfrontációs színteret próbálnak létesíteni.

A tanácskozáson elhangzottakat összegezve Olszowski a többi között hangsúlyozta az ideológiai munka fontosságát a párt programjához és politikájához való társadalmi támogatás megnyerésében, valamint az ellenforradalmi veszélyekkel szemben vívott harcban.

Pénteken este a lengyel televízió híradójának végén felolvasták a kormány szó-

vívójának nyilatkozatát az az kapcsolatban, hogy a Szolidaritás tiltakozó akciókora készült a lengyel rádió-nál és a televízió-nál. A nyilatkozat rámutat: a kormány tiszteletben tartja a társadalmi megállapodásokat, s ezek értelmében a Szolidaritás kap tervkényeséget, véleményének ismertetésére a rádióban és a televízióban. Ugyanakkor megengedhetetlen, hogy az ország minden-napi életében létfontosságú szerepet játszó rádió és televízió munkáját különféle felelőtlen akciókkal zavarják, sőt akadályozzák. A kormány nyilatkozat emlékeztet arra, hogy a lengyel rádió és televízió az adóállomások hálózatával együtt a Varsói Szerződés tagállamai távközlési hálózatának része, ezen intézmények munkájában fennakadás nem lehet. A lengyel kormány közölte: et van szánva arra, hogy minden törvényes eszközt igénybe vesz az olyan személyekkel szemben, akik zavart próbálnak előidézni a

Külgyminiszter-helyettesek tanácskozása

● Kijev (MTI)

A szocialista országok külgyminiszter-helyettesei, az Ukrán Szovjet Szocialista Köztársaság és a Csehszlovák Szocialista Köztársaság

Külgyminiszterjümanak meghívása alapján, augusztus 24—28. között konzultatív tanácskozást tartottak Kijevben. A tanácskozáson a Belorusz Szovjet Szocialista Köztársaság, a Bolgár Népköztársaság, a Magyar Népköztársaság, a Vietnami Szocialista Köztársaság, a Német Demokratikus Köztársaság, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság, a Kubai Köztársaság, a Laoszi Népi Demokratikus Köztárs-

saság, a Lengyel Népköztársaság, a Román Szocialista Köztársaság, a Szovjet Szocialista Köztársaság és az Ukrán Szovjet Szocialista Köztársaság és a Csehszlovák Szocialista Köztársaság külgyminiszter-helyettesei, s a külgyminiszteriumok más vezető munkatársai vettek részt. A tanácskozás munkájában részt vettek a Kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsa titkárságának képviselői.

A tanácskozás résztvevői megvitaták az ENSZ tevékenységének időszerű problémáit, és az ENSZ soron következő közgyűlésének kérdéseit.

A tanácskozás elvtársi, baráti és tárgyszerű légkörben folyt le.

KGST

Tervkoordináció

● Szófia (MTI)

A KGST tagállamai 1981—1985-ös népgazdasági terveit egyeztetésnek eredményét összegezte Nyikolaj Inozemcev, a Szovjetunió Állami Tervbizottságának elnökhelyettese a szófia Rabotnicseszko Delo csütörtöki számában. Inozemcev cikkében kiemelte, hogy a KGST-tagországek gazdasági integrációja kiszélesítésének és elmélyítésének legfontosabb tényezője a népgazdasági tervek egyeztetése.

Az 1981—1985-ös népgazdasági tervek egyeztetésének legfőbb jellemzője, mint arra a KGST legutóbbi, Szófiában megtartott ülészakán is többen rámutattak, az volt, hogy egybeesett a hosszú távú célprogramok és az 1990-ig szóló kétoldalú termelészakosítási és együttműködési programok megvalósításának kezdetével. A tagállamok a tervkoordináció során 150 megállapodást egyeztettek és írtak alá. Közöttük olyan jelentős dokumentumokat is, mint az atomerőművi berendezések,

a nagy mélységben történő olajfeltáráshoz szükséges technika, a számve-érlési automatikus sorok és szerzőszámgepek, a hidraulikus és pneumatikus berendezések gyártásáról szóló megállapodások.

Sokoldalú és kétoldalú megállapodásokat írtak alá a fűtőanyag- és energetikai ipar, a vegyipar és más ágazatok együttműködésének szabályozására. Ezek közé tartozik az a megállapodás is, amelynek értelmében a KGST-tagországek növekvő elektromos energiaszükségletének zavartalan kielégítésére atomerőműveket építenek a Szovjetunió területén. Közösen építenek nagyfeszültségű elektromos távvezetéseket is.

A tervkoordináció során a tagállamok egyes területeken nemcsak a következő öt évre, hanem hosszabb távra is egyeztettek együttműködésük fő irányait.

Nyikolaj Inozemcev cikkében végezetül a növekvő minőség követelményekre hivatka fel a figyelmet.

Kedvező fordulat

● Új-Delhi, Islamabad (AP)

Csütörtökön este Új-Delhibe érkezett Nyikolaj Firjabin szovjet külgyminiszter-helyettes, aki — mint ismeretes — előzőleg három napot Islamabadban töltött; tárgyalta Agha Sahi külgyminiszterrel, és fogadta őt Ziaul Hak elnök is.

Islamabadban a pakisztáni elnök csütörtökön újságíróknak nyilatkozva „egészséges légkörűnek és pozitívnak” minősítette a Firjubin folytatott eszmecserét. Mint nyugati hírügynökségek jelentik, Ziaul Hak kifejezte azt a reményét, hogy a vezető szovjet diplomata islamabadi megbeszélései hozzájárulnak a két ország kapcsolatának javulásához. Hozzátette, hogy az eszmecserére azért volt szükség, mert Pakisztán szempontjából változás történt a Szovjetunió afganisztáni szerepének megítélésében.

Az afgán kormány legutóbbi rendezési javaslatáról Ziaul Hak kijelentette, hogy az „jelentős rugalmasságról tesz tanúságot”. A nyolcpontos afgán kormány nyilatkozat hivatalos szövegét Islamabad még nem kapta kézhez, de az afgán rádió jelentése alapján már kialakítható bizonyos vélemény — mondotta Ziaul Hak.

Új szolgáltatásokat vezet be a magyar posta

● Budapest (MTI)

Pénteken Miskolcon, a Nehézipari Műszaki Egyetemen megkezdődött a 11. országos postáskonferencia, amelyen az ország öt postaigazgató-ságának több mint félezer dolgozója vesz részt.

Koczka Antalnak, a miskolci postaigazgatóság vezetőjének üdvözlő szavai után dr. Buják Konstantin, a posta vezérigazgatójának első helyettese tartott előadást. Elmondotta többek között, hogy a hatodik ötéves terv-időszakban a posta kiemelt fejlesztési lehetőséget kapott, bár az elavult berendezések korszerűsítésére rendelkezésre álló több mint tizenöcletmilliárd forint a meglévő felszüléseket csak részben mérsékli. A szolgáltatások terén a posta elsődlegesen a telefonkorszerűsítést tartja szem előtt. 1985-ig több mint százezer új telefonállomást kapcsolnak be. Budapestben harminc, vidéken pedig 24 helyen telepítenek konténeres telefonközpontot. Ez lehetővé teszi a helyközi automatikus kapcsoláson kívüli a Crossbar-rendszerű távhívást is. Ennek a rendszernek további előnye, hogy a telefonállomások egy hónap alatt bekapcsolhatók. Az első ilyen állomást az idén

Gyulán helyezik üzembe. A tervek között szerepel az öt megyei jogú városban a közvetlen külföldi távhívás megteremtésének lehetősége is.

A 11. országos postáskonferencia szekcióülésén tájékoztató hangzott el többek között arról, hogy fokozott gondot fordítanak az új lakótelepek telefonellátására. Budapestben tervezik az egységes rádiótelefon-hálózat bevezetését. A posta az elkövetkező években szélesíteni kívánja a vállalati pénzbegyűjtési rendszert, amelyet eddig Budapestben a belkereskedelmi vállalatoknál valósított meg. Ezt a formát a vidéki városokra is kiterjesztik. Kezdeményezik az egységes postai csomagburkolóanyagának árusítását, amely lehetővé teszi a konténeres szállítást. Tovább szélesítik az értékcsikket árusító automata gépek hálózatát. Felkészült a posta a telex-adáshálózat kiépítésére is.

Szombaton a konferencia második napján a távközléssel, a rádió műsorszórás kérdéseivel kapcsolatos témákat, valamint a társadalmi tulajdon védelmével összefüggő kérdéseket vitatják meg.